高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家
高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家

江苏省仪征中学2020—2021学年度高一(上)化学周末练习（三）                  时间：60分钟 
班级：         姓名：                                   得分：           
可能用到的相对原子质量：H—1  C—12   O—16   Ne—20  Na—23   Cl—35.5
  S—32   Fe—56  Cu—64
选择题（共40分）

一、单项选择题（包括10题，每题2分，共20分。每题只有一个选项符合题意。）

1、随着社会的发展，人们日益重视环境问题，下列做法或说法不正确的是

A．对垃圾进行无害化、资源化处理
B．将煤气化或液化，获得清洁燃料

C．PM2.5是指大气中直径接近于2.5×10－6m的颗粒物，也称细颗粒物，这些细颗粒物分散在空气中形成的分散系是胶体
D．推广使用无磷洗衣粉和无氟冰箱
2．下列物质中属于电解质的是

A．BaSO4          B．C2H5OH           C．Cu            D．CO2
3．浊液区别于其他分散系最本质的特征是                             

A．外观浑浊不清                   B．浊液没有丁达尔现象

C．不稳定                         D．分散质粒子直径大于100nm

4．下列各组物质中，前者为混合物，后者为单质的是                    

A．Na2CO3·10H2O    Na2CO3       B．盐酸    液氮

C．石油    冰                 　D．碘酒     干冰
5．在无色透明的溶液中可以大量共存的离子组是  

A．H＋、K＋、CO32－、NO3－              B．OH－、Cl－、Na＋、NH4+
C．Mg2＋、K＋、Cl－、NO3－                D．Cu2＋、NO3－、OH－、Cl－
6．下列能达到实验目的的是www.ks5u.com
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A．吸收HCl       B．制取少量       C．CaCO3和          D．除去杂
防倒吸            蒸馏水         稀硫酸制取CO2            质气体CO2
7．以下化学反应不属于氧化还原反应的是：
A．2Na＋2H2O＝2NaOH＋H2 ↑    B．N2H4+O2===N2+2H2O

C．FeO＋2HCl＝FeCl2＋H2O      D．NO + NO2 + Na2CO3 = 2NaNO2 + CO2↑
8．常温下，下列各组物质不能用一种试剂通过化学反应区别的是
A．MnO2      CuO    FeO              B．Na2CO3          CaCO3     K2CO3       
C．AgNO3     KNO3  Na2CO3           D． (NH4)2SO4    K2SO4     NH4Cl
9．现有三组溶液：①汽油和氯化钠溶液  ②39％的乙醇溶液  ⑧氯化钠和单质溴的水溶液，分离以上各混合液的正确方法依次是
A．分液、萃取、蒸馏                  B．萃取、蒸馏、分液
C．分液、蒸馏、萃取                  D．蒸馏、萃取、分液
10．下列实验设计方案中，可行的是
A．用洗气瓶中的NaOH溶液除去CO2中混有的HCl气体

B．在某试样中加入NaOH溶液加热，产生能使蓝色石蕊试纸变红的气体即证明有NH4+
C．焰色反应实验中用硫酸清洗铁丝，灼烧后再沾取试样在酒精灯上灼烧观察

   D．分液操作时，分液漏斗中下层液体从下口放出，上层液体从上口倒出
二、选择题（本题包括5小题，每小题4分，共计20分。每小题只有一个或两个选项符合题意。）

11．设NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述中正确的是  

A．常温常压下，32 g O2和O3的混合气体所含原子数为NA
B．标准状况下，1.8g的H2O中含有的电子数为NA

C．常温常压下，11.2L氧气所含的原子数为NA  

D．10克氖气所含原子数约为6.02×1023
12．下列有关化学实验基本知识和基本操作的描述不正确的是
A．丁达尔效应可以用于区别FeCl3溶液和Fe(OH)3胶体

B．过滤和蒸发操作均用到玻璃棒，但玻璃棒的作用不相同。
C．加入盐酸，能产生使澄清石灰水变浑浊的气体，则溶液中一定含有CO32－
D．先加入BaCl2溶液，再加入HNO3溶液，产生了白色沉淀，则溶液中一定含有大量的SO42－
13．在两个容积相同的容器中，一个盛有HCl气体，另一个盛有H2和Cl2的混合气体。在同温同压下，两容器内的气体一定具有相同的                    

A．原子数       B． 密度        C．分子数       D． 质子数

14．为提纯下列物质（括号内物质为杂质），所选用的试剂和分离方法正确的是

	
	物    质
	除杂试剂
	分离方法

	A
	硝酸铜溶液（硝酸银）
	铜粉
	结晶

	B
	NaCl溶液（CuCl2）
	NaOH溶液
	萃取

	C
	乙醇（水）
	——
	分液

	D
	铜粉（铁粉）
	稀盐酸
	过滤


15．某溶液中含有大量的下列离子：Mg2+、NO3-、K+和M离子，经测定Mg2+、NO3-、K+离子的物质的量之比为2︰4︰1，则M离子可能是下列中的
A．Cl-           B．SO42-            C．OH-         D．Na+
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


非选择题（60分）
16．（1）在① 稀硫酸 ② 液态HCl ③ NaOH溶液 ④ 蔗糖晶体 ⑤ Na3PO4固体 ⑥ 铜丝 

⑦ 液氨 ⑧ 酒精 ⑨ 熔融NaCl 
上述状态下可导电的是                ；（填写序号，下同）  
属于非电解质的是                 ； 

   上述状态下的电解质不能导电的是                   。

（2） 写出下列物质的电离方程式：
H2SO4                                              Ba(OH)2                                     

Na3PO4                                         
17．（1）氢气、甲烷（CH4）、水各1g，其中含分子数最多的是        ；含氢原子最多的是           ；

（2）氢气、甲烷、水各1mol，含分子数是否一样多？          （填“是”或“否”）

含氢原子数最多的是            。

（3）6.02×1024个Na+约含         mol Na+，其质量为            g；49gH2SO4约含
有            个H，共含有             mol原子。

18．有一固体粉末,其中可能含有Na2CO3、NaCl、Na2SO4、CuCl2、Ba(NO3)2、K2CO3、K2SO4中的一种或几种，现按下列步骤进行实验。

（1）将该粉末溶于水得无色溶液和白色沉淀。

（2）在滤出的沉淀中加入稀硝酸，有部分沉淀溶解，同时产生无色气体。

（3）取滤液做焰色反应，可证明滤液中含Na+，不含K+。

由上述现象推断：

（1）该混合物中一定含有        　　　　　  ；一定不含有                   ，
可能含有                  。

（2）如要检验其是否存在，将如何操作                                          
                                                                           。
19．甲、乙两相邻的化工厂，排放的污水经处理后，仍然各溶有以下八种离子（Ag+、Fe3+、Ba2+、Na+、Cl-、SO42-、NO3-、OH-）中各不相同的 4种，若单独排放，则造成环境污染，如果将甲、乙两厂的污水按适当比例充分混合，再经沉淀后，排放的污水转变为无色澄清的NaNO3溶液，污染程度大为降低，又经测定，甲厂污水的pH大于7，试推断：

（l）甲厂污水中含有的4种离子是                               ；

（2）乙厂污水中含有的4种离子是                               .

20．洪灾过后，饮用水的消毒杀菌成为抑制大规模传染性疾病爆发的有效方法之一。漂白粉是常用的消毒剂。

（1）工业上将氯气通入石灰乳[Ca(OH)2]制取漂白粉，化学反应方程式为

                                                                   。
（2）漂白粉的有效成分是（填化学式）                      。

（3）漂白粉溶于水后，受空气中的CO2作用，即产生有漂白、杀菌作用的次氯酸，化学反应方程式为                                                        。

（4）反应（1）和反应（3）中，属于氧化还原反应的是（填编号）                 。

21．现有X、Y、Z三种元素，已知有如下情况：
①X、Y、Z的单质在常温下均为气体。
② X的单质在Z的单质中燃烧，生成XZ，燃烧时火焰呈苍白色。
③ XZ极易溶于水，在水溶液中电离出X＋和Z－。XZ的水溶液可使石蕊试液变红。
④ 两分子X的单质可与一分子Y的单质化合生成两分子X2Y，X2Y常温下为液体。
⑤ Z的单质溶于X2Y中，所得溶液具有漂白作用。
请完成下列问题：
（1）写出XZ和X2Y的化学式：XZ　　　　　　X2Y　　　　　　
（2）Z的单质溶于X2Y后，溶液起漂白作用的物质是　　　　　　（写化学式）。
（3）写出X的单质在Z的单质中燃烧的化学方程式　　　　　　　　　　　　　。
（4）Z的单质能否与氢氧化钠溶液发生反应：　　（填“能”或“否”），若能，请写出反应的化学方程式：　      　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。　
（若不能反应，则此空不必填写）。
江苏省仪征中学2020—2021学年度高一(上)化学周末练习（三）
参考答案和评分标准
一、二选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	A
	D
	B
	C
	B
	C
	B
	C
	D
	B
	CD
	AC
	D
	AB


16．（1）① ③ ⑥ ⑨； ④ ⑦ ⑧；   ② ⑤

(2) H2SO4==2H++SO42－    Ba(OH)2==Ba2++2OH－
 Na3PO4==3Na++PO43－
17．（1）H2、H2；是、CH4
（2）10、230； 6.02×1023、3.5

18．（1）Na2CO3、Na2SO4、Ba(NO3)2 ；CuCl2、K2CO3、K2SO4；NaCl

（2）取少量所得滤液于试管，向其中加入几滴AgNO3溶液，再加几滴稀HNO3，产生白色不溶于稀HNO3的沉淀，证明原混合物中有NaCl，否则原混合物中无NaCl。
19． （l）甲厂污水中含有的4种离子是   Na+、Cl-、SO42-、OH-；

（2）乙厂污水中含有的4种离子是   Ag+、Fe3+、Ba2+、NO3-
20．（1）2Cl2+2Ca(OH)2 = CaCl​2+Ca(ClO)2+2H2O
（2）Ca(ClO)2                                     

（3）Ca(ClO)2 + CO2 + H2O == CaCO3↓+ 2 HClO         

（4） （1）             
21．（1）HCl  H2O （2）HClO  （3） H2+Cl2eq \o(\s\up8(点燃),＝＝＝\s\do2()) 2HCl

（4）能  Cl2＋2NaOH＝NaCl＋NaClO＋H2O 
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